

市家长学校总校二月课堂开讲

培养孩子居家学习生活的好习惯

□记者 姚梦/文 杨毅/摄



△殷飞讲座很生动。

盐城晚报讯 2月27日晚,2024年盐城市家长学校总校二月课堂开讲,南京师范大学心理学院院长助理殷飞博士,带来题为“如何培养孩子居家独立学习生活的好习惯”的专题讲座。当天的线下讲座与线上直播同步进行,累计观看人数1057805人次,点赞1018858人次。

讲座从“双减”带来的改变讲起,进而谈到叶圣陶“教育就是培养好习惯”的名言,再到居家独立学习生活时空里习惯

的培养,再到家校合作如何培养孩子好习惯。作为业界著名专家,殷飞用大量的实例,向家长展现了家庭教育的原理和技巧,引得讲座现场的家长频频点头。

在讲解中,殷飞不仅仅介绍原理和方法,也针对家长面临的难题给予解答。“家长要向学校学习组织好我们的家庭生活”“家庭成员时间协调”,尤其是“订计划、收心神、鼓干劲、克难关、做总结”的五步骤,让现场家长感觉耳目一新。



▽讲座现场。

△家长认真记录。



新增托位3021个

亭湖加快打造“15分钟托育服务圈”

“听说我们小区里会有专业的托育机构提供服务,以后咱们也可以放心地把娃送到这里了。”2月25日,家住亭湖毓龙街道文海雅苑小区的宝妈卢美琳抑制不住内心的兴奋,前往试运营的毓龙“宝宝屋”咨询。当得知“宝宝屋”每个工作日的上下午各开放4小时,而且每年可为0—3岁的婴幼儿提供12次、每次4小时以内的免费托育服务时,卢美琳当即决定给自己的宝宝先报上名。

为满足3岁以下婴幼儿家庭对托育服务的多元需求,毓龙“宝宝屋”作为全市首家,在社区内设置嵌入式、标准化的托育服务设施,提供临时托、计时托等普惠性托育服务。这是亭湖加快打造“15分钟托育服务圈”的有效载体。

科学布局:加快普惠托育布点

2月26日上午8点,家住东亭湖街道麒麟府小区的宋梅梅出门上班时,顺便把1周岁的儿子送到了家门口的黄山路托育园。“请保姆带娃,自己不放心,每个月还要支付五六千元的工资,黄山路托育园就在家门口,而且便宜得多,我们能负担得起,真的享受到了‘政府帮带娃’的红利。”宋梅梅说。

黄山路托育园是亭湖首批重点打造的3所公办示范普惠性托育园之一,对标全省最高标准,先后投入200多万元为托育园配置软硬件设施,园

区现有1个乳儿班、1个托小班、1个托大班,共45个托位,目前有41名婴幼儿入园。

据了解,亭湖全面实施“全域覆盖型”托育布局推进计划,在河东、城中和城北三个片区规划11个服务圈,在贴近市民集中居住片区、大型企业集聚区、党政集中办公区全面推进托幼一体化服务,聚力打造“15分钟托育服务圈”。先后投入4000余万元,高标准运营黄山路、万户新村、立铠3所公办示范普惠性托育园,建成宝瓶湖、青年路、新洋等托幼一体园,全区公办幼儿园全部下延增设托班。两年内,亭湖现有托育服务机构达56家,其中公办机构20家、普惠型民办机构36家,新增托位3021个,每千人托位数达4.3个。

创新机制:构建多元托育体系

2月26日,在区托育综合服务指导中心建设项目施工现场,工人们正在紧张有序地施工,该项目将于下月底完成交付。据了解,该中心是我区首家政府主办的托育综合服务中心,占地面积约1466平方米,总建筑面积3502.5平方米,内设乳儿班、托小班、托大班和亲子体验班,提供全日制、半日制、计时制的托育服务。项目建成后,将全面提升全区儿童专业医疗保健及婴幼儿托育照护能力,更好地满足广大家庭对婴幼儿照护服务的民生

需求。

近年来,我区按照“政府引导、部门协同、家庭为主、多方参与”的基本原则,不断增强多层次多样化托育服务能力,优化学前教育资源配置,加快建设“15分钟托育服务圈”。

在盐城亭湖后关路托儿所,拥有窗明几净的校舍环境、先进智能的教辅设备、年轻有活力的托育老师……“我们民办托育园也要同步全区发展普惠托育主旋律,积极开设托班,为周边居民提供普惠便捷的托育服务。”后关路托儿所负责人王会萍说。

近年来,亭湖区不断推出政策红利,鼓励和支持各地采取公建民营、民办公助、政府购买服务、委托管理等形式多元化办托,引导和支持社会力量参与、提供普惠托育服务,逐步完善特色鲜明、主体多元、管理规范、质量上乘的全区婴幼儿托育服务体系,激励民办机构积极开展优质托育服务,促进婴幼儿社会托育服务高质量发展。截至目前,全区民办托育机构达42所,可提供托位2177个。

提升品质:探索“五化”托育理念

元宵节前夕,在万户新村托育园里,两名老师正开展特色食育课程——自制元宵。“日常生活中,孩子很少进入或接触厨房,对食材烹饪处于懵懂阶段。因此,我们会在安全看护的前提下,为孩子们创造‘食育’条件,调动

孩子的多种感官和潜能开发。”该园教师刘希介绍,一日生活皆课程,通过探索课程内容,创新教学手段,将教学融入游戏之中,寓教于乐。

为全面提升托育品质,亭湖区出台《0—3岁婴幼儿教养方案》,研究制定全区托育机构管理标准、师资质准入标准、收费标准、婴幼儿膳食标准和照护服务标准等管理机制,深度推进全区托育服务规范化、科学化。同时建立亭湖区托幼一体化人才培养机制,构建“五感生活化、游戏课程化、食育定制化、照护科学化、成长群体化”托育服务课程体系。“依据‘五化’托育理念,形成园本课程,为不同月龄阶段的婴幼儿设计科学合理的活动课程。”万户新村托育园业务负责人仇爽说。

原本一个月只学会五个词的孩子,用两个月说出了整句话,更多的孩子学会了自己吃饭、穿鞋……这些成长的喜悦让家长们感到欣喜。

“亭湖区不断夯实人才支撑,建立托育行业人才层级化、系统化发展机制,完善托育从业者全员培训制度,组建全区托育人才智库。”亭湖区教育局相关负责人表示,与盐城幼儿师范高等专科学校、全国知名托育品牌建立全面战略合作关系,通过合作办定向师资班、研发托育课程、共建教学基地等途径,不断提升托育服务水平。

郑阳 倪同岭